# 解决群众急难愁盼! 党中央最新部署

星期三

解决群众急难愁盼,党中央作出最 新部署。

中办、国办印发的《关于进一步保障 和改善民生 着力解决群众急难愁盼的 意见》6月9日对外公布,从增强社会保 障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩 大基础民生服务普惠性、提升多样化社 会服务可及性等方面作出部署。

为何印发意见?

在发展中保障和改善民生是中国式 现代化的重大任务。

新时代以来,我国民生建设取得历 史性成就,人民群众的获得感、幸福感和 安全感显著增强。但同时也要看到,我 国社会主要矛盾发生深刻变化,与人民 日益增长的美好生活需要相比,民生工 作还存在短板和薄弱环节,群众在教育、 医疗、养老等方面还有不少亟待解决的 急难愁盼。

"新征程上,民生建设需要坚持系 统观念、整体推进,以集成之力提升政 策效能,以精准之策回应民之所盼。"国 家发展改革委宏观经济研究院研究员

意见紧扣人民群众最关心最直接最 现实的利益诉求,提出公平、均衡、普惠、 可及四大原则,统筹解决群众反映强烈、 迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、 复杂难解的民生堵点问题,推动更多资 金"投资于人"、服务于民生,为新时代新 征程民生建设提供了根本遵循

#### ——公平:社会保障制度更加体现 人人平等。

意见将增强社会保障公平性放在民 生政策首位,推动有效扩大社会保障覆 盖面,全面取消在就业地参加社会保险 的户籍限制,健全灵活就业人员、农民 工、新就业形态人员社会保险制度,加强 低收入群体兜底帮扶,及时将符合条件 的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入是一项长期而 艰巨的任务。意见从多个渠道寻找"提 低"的政策突破口。比如加强最低生活 保障标准与其他社会救助标准的统筹衔 接;完善最低工资标准调整机制,合理提 高最低工资标准;实施农村低收入人口 开发式帮扶提能增收行动等。

#### ——均衡:缩小城乡区域公共服务 差距。

计全体人民共享发展成果,要求加 快破解民生建设不平衡不充分问题,均 衡合理配置城乡区域公共服务资源。

意见将均衡作为发展公共服务的 根本原则,以县域为基本单元,全面推

进公共服务规划布局、设施建设、资源 配置、人才调配城乡一体化,支持面向 艰苦边远地区农村提供形式灵活的基 本公共服务,扩大优质数字公共服务资

推动符合条件的农业转移人口享有 同迁入地户籍人口同等权利、稳步推进 灵活就业人员参加住房公积金制度、加 大保障性住房供给……意见以常住地为 载体,紧扣住房和教育等领域的迫切需 求,进一步压实基本公共服务提供责任, 增强基本公共服务均衡性。

#### 一普惠:民生保障惠及更多人民

满足人民日益增长的美好生活需 要,关键是要推出更多普惠性民生政策。

意见牢牢把握普惠要求,通过调动 政府、市场和全社会力量,全方位扩大教 育、医疗、"一老一小"等基础民生服务供 给,既保障服务质量,又做到群众可负 担,同时实现服务可持续,让优质资源更 加普遍惠及各类群体。

新建改扩建1000所以上优质普通 高中,新增高等教育资源适度向中西部 人口大省倾斜;推动城市医疗资源向县 级医院和城乡基层下沉,制定出台商业 健康保险创新药品目录;支持普惠养老

服务增量资源向社区倾斜,新建养老机 构护理型床位占比原则上不低于 80%……聚焦学有所教、病有所医、老有 所养,意见提出一系列务实举措。

#### 一可及:发展群众身边的社会 服务。

意见立足提升社会服务可及性,以 社区为重点,在更多步行可及范围内, 大力发展群众家门口的生活服务,完善 群众身边的便民服务设施,让儿童、青 年、老人、残疾人共享更有包容性的民 生服务。

顺应人民群众对公共服务更高品 质、更加便捷的新期待,意见提出积极推 动将利用率高的中小型体育场馆、全民 健身中心向社会免费或低收费开放,支 持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文 化场馆夜间开放,引导支持在保障性住 房中加大兼顾职住平衡的宿舍型、小户 型青年公寓供给等诸多举措,提高多样 化生活服务品质,促进包容共享发展。

保障和改善民生没有终点,只有连 续不断的新起点。

"意见立足全局、着眼长远,系统擘 画新时代新征程民生建设的发展方向和 重点任务,将为持续增进民生福祉注入 强大动力。"魏国学说。

## 第三届联合国海洋大会在尼斯开幕

6月9日,在法国尼斯,警察在第三届联合国海洋大会会场外警戒。 由法国和哥斯达黎加共同主办的第三届联合国海洋大会9日在法国尼斯开 幕。各国政府、非政府组织、学术机构以及私营部门等各界代表汇集于此共商全

### 俄鸟发生大规模无人机攻防战

将向洛杉矶增派2000名警卫

俄罗斯国防部6月9日发布通报 说,6月8日深夜至6月9日凌晨,俄防 空系统在俄多地摧毁和拦截了49架乌 克兰无人机。乌空军同日表示,乌境 内遭到俄军近500架无人机大规模空 袭,俄军还向乌克兰发射多枚导弹。

俄国防部通报说,俄防空系统在 库尔斯克州和下诺夫哥罗德州上空各 击落13架无人机,在沃罗涅日州和奥 廖尔州上空各击落9架,在布良斯克州 和楚瓦什共和国上空各击落2架,在别 尔哥罗德州上空击落1架。

楚瓦什共和国行政长官尼古拉耶 夫说,2架无人机坠落在该共和国首府 切博克萨雷市一家继电保护与自动化 设备生产企业区域内。为确保员工安 全,该企业已暂停运营。此外,还有2 架无人机坠落在当地田野里。无人机 未造成人员伤亡。

据俄联邦航空运输署消息,因无

美国国防部官员6月9日证实,将

搜捕非法移民的美国联邦机构人

根据总统特朗普的命令,增派2000名

国民警卫队人员前往加利福尼亚州洛

员连日来多次与洛杉矶民众发生冲

突。特朗普6月7日签署总统备忘录,

在加州州长纽森没有请求支援的情况

下,向洛杉矶地区派驻2000名加州国

明,约700名海军陆战队士兵已完成动

员,他们将与已部署在加利福尼亚州洛

杉矶地区的国民警卫队"无缝对接",保

护洛杉矶地区的联邦机构和人员。

另据美军北方司令部6月9日的声

特朗普政府与民主党执政的加州

伊朗最高国家安全委员会6月9日发

伊朗伊斯兰共和国通讯社当天援

表声明说,若伊朗遭以色列袭击,以色列

引伊朗最高国家安全委员会的声明报

道说,经过数月努力,伊朗已取得"重

大情报成果",获取了大量以色列的数

据和文件,其中包括与其核计划及设

声明说,伊朗武装部队已构建相

的秘密核设施将成为伊朗的打击目标。

杉矶地区支援联邦执法行动。

美国防部:

民警卫队人员。

伊朗:

人机袭击威胁,喀山、下诺夫哥罗德、 萨拉托夫、坦波夫等城市机场一度对 进出港航班实施临时管制。截至目 前,这些城市的航空管制已解除。

乌克兰空军6月9日上午在社交媒 体发文说,6月8日晚至6月9日凌晨, 俄军使用近500架无人机和导弹对乌 境内实施了大规模空袭,俄军发射的4 枚"匕首"高超音速导弹被全部拦截。

乌空军说,俄军从库尔斯克州、奥 廖尔州、罗斯托夫州、克拉斯诺达尔边 疆区、斯摩棱斯克州向乌境内发射了 479架无人机,从位于坦波夫的机场发 射了4枚"匕首"高超音速导弹,从萨拉 托夫州、黑海空域和克里米亚发射了 14枚巡航导弹和2枚反雷达导弹。

乌空军说,截至当地时间6月9日 上午10时30分,乌防空部队、电子战部 队共拦截了460架无人机和包括4枚 "匕首"高超音速导弹在内的19枚导弹。

在应对洛杉矶冲突的看法上矛盾尖

锐。特朗普多次指责纽森和洛杉矶市

长巴斯"无能"、无法控制混乱局面。特

朗普6月9日在社交媒体上称"派遣国

民警卫队前往加州处理暴力和骚乱是

洛杉矶是制造危机、激化局势。纽森6

月9日在社交媒体上称,首批派到洛杉

矶的2000名国民警卫队人员中只有约

300人被部署,其余人闲置在联邦大楼

里。纽森批评此举太鲁莽、毫无意义,

且是对军队的不尊重。加州州长新闻 办公室9日发表声明说,向洛杉矶派遣

海军陆战队"前所未有""毫无必要",是

应的作战能力,使伊朗能在以方袭击

伊朗核设施时立即打击以方秘密核设

施,或就以方对伊朗经济、军事基础设

明以色列正准备袭击伊朗核设施。美

国总统特朗普5月28日在白宫对媒体

说,他已警告以色列暂勿攻击伊朗,以

便美国政府有更多时间推动与伊朗达

成新的核协议。

据美国媒体日前报道,有情报表

施的任何侵犯实施"精准对等反制"。

"对抗同胞",只会让局势更加激化。

纽森反批特朗普派遣军事力量到

一个伟大的决定"

## 6月9日,在长沙市第一中学考点,考生在高考

结束后庆祝。

全国各地高考结束

6月10日,全国各地高考结束。

记者6月9日获

悉,工业和信息化部、

民政部日前联合印发

通知,部署开展智能 养老服务机器人结对

攻关与场景应用试点

工作,试点期为2025

分阶段实施一批智能

养老服务机器人攻关

和应用试点项目,促进

研用双方结对开展攻

关,推动产品在家庭、

社区和养老机构等场

景中应用验证和迭代

升级,形成一批能够满

足多层次、多样化养老

服务需求的机器人产

品,持续建立和完善标

应用验证、完善标准及 评价体系三方面,即面

向居家、社区、机构三 类养老服务形态,围绕

失能失智照护、情感陪

试点内容包括开 展结对攻关、开展场景

准规范及评价体系。

本次试点工作将

年至2027年。

部门印发通知

署

能





### 忙在"三夏"

6月9日,在山东省荣成市上庄镇大李家村晒场,村民在 晾晒小麦(无人机照片)。

"三夏"时节,各地抢抓农时进行夏收、夏种、夏管工作。

## 前5个月

## 我国货物贸易进出口同比增长2.5%

海关总署6月9日发布数据显示,今 年前5个月,我国货物贸易进出口总值 17.94万亿元,同比增长2.5%,增速较前 4个月加快0.1个百分点。其中,出口增 长7.2%,进口下降3.8%。

5月当月进出口3.81万亿元,比去 年同期增长2.7%。其中,出口增长 6.3%,进口下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良 表示,今年以来,我国经济持续回升向 好,货物贸易在外部压力下保持较强韧 性。进入5月份,我国进出口延续增长 态势,特别是中美经贸高层会谈之后, 增速明显加快,当月在同比少2个工作 日的情况下,实现平稳增长。

出口方面,机电产品仍为我国出口 主力。前5个月,我国出口机电产品6.4 万亿元,同比增长9.3%,占出口比重的 六成。其中,工业机器人、电动汽车、集 成电路、工程机械分别增长55.4%、19%、

进口方面,铁矿砂、原油和煤等主 要大宗商品进口价格下跌,机电产品进 口值增长。

作为进出口贸易的主要方式,前5 个月,我国一般贸易进出口同比增长 0.8%,占我国外贸总值的64.2%,加工贸 易和以保税物流方式进出口分别增长 6.2%和5.9%。

前5个月,外贸第一大经营主体——

民营企业进出口10.25万亿元,同比增长 7%,占我国外贸总值的57.1%,比去年同 期提升2.4个百分点。同期,外商投资企 业进出口增长2.3%,其中,5月份增长 4%,月度进出口值连续4个月保持增长。

东盟、欧盟、美国为我国前三大贸 易伙伴。前5个月,我国与东盟贸易总 值为3.02万亿元,同比增长9.1%,占我 国外贸总值的16.8%。对欧盟、美国进 出口分别为增长2.9%和下降8.1%。

值得一提的是,同期,我国对共建 "一带一路"国家合计进出口9.24万亿 元,同比增长4.2%;对非洲国家进出口 9632.1亿元,增长12.4%,规模创历史同 期新高。

头跑等难题,税务部门从优化事前提

#### 加拿大总理:

施相关的资料。

## 本财年将实现北约防务开支目标

若遭以色列袭击 将打击以秘密核设施

国将增加军费,在本财年实现北约的 防务开支目标。

根据加总理府发表的声明,卡尼 说,加拿大2025-2026年度的国防开支 将超过90亿加元(约合66亿美元),提 前5年实现北约的防务开支目标,即国 防开支占国内生产总值的2%。加拿大 未来几年将进一步加快在国防领域的

卡尼承诺将提高加拿大武装部队

加拿大总理卡尼6月9日宣布,该 的薪酬,增加新的飞机、装甲车辆和弹 药等军事装备,加强国防工业,扩大加 拿大海岸警卫队的覆盖范围并将其纳 入北约防御能力。

> 卡尼表示,加拿大需要这些能力 "来维护和宣示其主权",并确保其国 防不再依赖他人。在加强武装部队的 同时,加拿大将发展工业,推动创新, 为个人和企业创造新的机会和岗位。

> 根据比约年度报告,加拿大去年的国 防开支大约占其国内生产总值的1.45%。

#### 前5个月

## 税务部门办理跨区域通办业务超52万笔

国家税务总局6月9日发布数据显 示,今年前5个月,税务部门累计办理跨 区域通办业务52.77万笔;全国有1.47万 户纳税人顺利完成跨省迁移,同比增长

记者了解到,税务部门不断加强作 风建设,聚焦企业跨区域经营和群众异 地办事需求,持续优化跨区域通办、跨 区迁移等服务举措,进一步提升行政效

能推动"高效办成一件事"。 聚焦企业和群众异地业务办理不 便问题,税务部门积极完善服务运营体 系,深化拓展跨区域通办,依托征纳互 动构建"远程虚拟窗口",运用远程身份 核验、音视频交互等,打造收件、办理两 地"资料线上提交、流程线上流转、全域 协同处理、实时在线反馈"的协作模 式。该服务上线后,纳税人进入任何一 个综合性办税服务厅或线上发起互动, 均可以办理全国业务,有效降低办税缴 费成本。

聚焦经营主体跨区迁移环节多、多

醒、提速事中办理、完善事后服务全环 节推出系列举措,进一步便利纳税人跨 区迁移。同时,税务总局等四部门联合 印发《关于推动高效办成企业迁移登记 "一件事"的指导意见》,通过"流程再 造、系统优化、业务协同、完善规则",推 动企业迁移登记实现"一次办、便捷办、 高效办"。目前,迁移事项平均办理时 长压缩了5至10天,符合条件的企业当 天即可顺利迁出。

#### 护、健康促进等应用场 景,针对现有产品或解 决方案短板开展研用 结对攻关;在应用验证 过程中完成产品迭代 升级,应用验证周期不 少于6个月;鼓励产品

研制单位和应用试点

单位联合开展智能养

老服务机器人标准研

究等。